

# НА ПРИЦЕЛЕ — ЗАНГЕЗУР

Если еще недавно события, происходившие на армяно-азербайджанской границе, можно было с натяжкой назвать инцидентом, провокацией, то теперь здесь идет настоящая война. И в этом уже не сомневается никто.

С середины июня ситуация еще более обострилась. Трудно сказать, с чем это связано — с приходом ли к власти в Азербайджане Абульфаза Эльчибея, с падением ли Шаумяновска или же с обострением внутривосточной ситуации в Армении? Как бы то ни было, сегодня официальный Баку ужесточил военный прессинг на наши

границы...

В двух приграничных районах — Капанском и Мегринском — введено чрезвычайное положение, действует комендантский час. В других же оно чрезвычайное неофициально. И в этой ситуации, естественно, тревожит один вопрос, связанный именно с границей: «на замке» ли она?

## ПОШЛИНА

Вот уже несколько месяцев главная дорога в Зангезур через Ерасхаван закрыта, так как обстреливается со стороны Нахичеванской республики. Ее приходится объезжать. В последние дни, однако, обстрелы вроде бы прекратились, и некоторые водители грузовиков решаются здесь «проскочить». Один из них — Ромик Израэлян, взявший нас в попутчики. Разговорившись, мы узнали о некоторых «деталях» передвижения грузового транспорта по ерасхаванской дороге. Оказывается, за проезд по ней взимается своеобразная пошлина — верно, за «лишнюю» к острым ощущениям водители вынужденно делятся с блюстителями порядка малой толикой перевозимого добра. Хотя постовые берут натурой не всегда.

— Недавно, — рассказывал Ромик, — я, как всегда, воз

в Горис мазут. У поста, что на стыке двух дорог — старой (через Ерасхаван) и новой (через Веди), меня остановили. Инспектор потребовал денег, чтобы пропустить машину. Я разозлился. Когда нарушаешь правила, понятно, надо платить. Но за что платить в этом случае? За то, что я, подвергая себя опасности, пытаюсь доставить топливо на передовую? Словом, платить я отказался. Вот и езжу с бумажкой, где записано, что в такой-то день такой-то инспектор отобрал у меня водительские права.

Что же касается первого вида «пошлины» — «натурой», то она взимается на протяжении всей дороги. Если это бензовозы — то плата берется бензином. По ведру — каждому инспектору. Тем же водителям, которые как-то умудряются проскочить незамеченными через кордо-

ны ГАИ, на обратном пути приходится платить в двойном размере уже деньгами.

Взывать к совести блюстителей порядка? Вряд ли они не знают, что бензин предназначен для приграничья, где каждая капля топлива на вес золота. И это не высокие

## БЕЗ ПРАВА НА ОШИБКУ

Зангезур сегодня в огне. Не секрет, что соседи имеют далеко идущие планы насчет Зангезура. Так что как в начале столетия, так и сейчас зангезурцам приходится нелегко. В этой связи не хотелось бы выделять какой-либо из районов Зангезура, поскольку все они непосредственно граничат с Азербайджаном, но особо опасна ситуация в Горисе, хотя бы потому, что...

...По своему географическому положению Горисский район как бы вклинивается в Азербайджан. Это только один из тревожащих факторов, а их, поверьте, немало. Это и соседство с Лачинским районом, по которому осуществляется связь Армении с Карабахом, это и беженцы, количество которых в последнее время резко возросло в связи с событиями в Шаумяновске, и многое другое.

Но несмотря на непрекращающиеся обстрелы из всех видов современного оружия, жители района не покидают

слова. Во время одной из очередных атак азербайджанцев на село Корнидзор Горисского района помощь защитникам границы опоздала именно из-за отсутствия бензина. Под вражескими снарядами погибли люди.

свои дома. Жизнь их проходит, в лучшем случае, под автоматным огнем.

— Вот так и проходят дни, сынок, — вздыхал седой старик из села Корнидзор. — Стреляют — мы в окнах, а стихнет стрельба — возвращаемся в дома. Ну куда я могу уйти? Корнями прирос...

— Горис всегда был неприступен, — говорил Абра Долунц, заместитель председателя Горисского райполкома, — он будет таким и впредь. Как стояли мы на своей земле, так и будем стоять и защищать ее до конца.

А. Долунц не преувеличивал. Горисцы мужественно защищаются. Противнику подчас приходится трудно, и тогда он ищет диалога. В дни нашего пребывания в Горисе состоялась очередная встреча с азербайджанцами.

Речь шла о заложниках — 2-х азербайджанцах, которые, по предположению соседей, были захвачены горисцами. Начальнику РОВД М. Хойлунцу предлагалось обменять их на заключенного бакин-

кой тюрьмы — жителя Гориса, захваченного в 1989 году в Арцахе по соотряпанному на него делу. Эти переговоры не увенчались успехом, поскольку на армянской стороне азербайджанских заложников вообще не оказалось. Тем не менее М. Хойлунц был намерен сделать все, чтобы освободить парня.

Как сказал начальник РОВД, встречи с противной стороной преследуют самые различные цели. В частности, так решаются вопросы безопасности проведения сельскохозяйственных работ по обе стороны границы.

К сожалению, узнать подробности переговоров нам не удалось. Начальник горисской милиции вернулся из Кубатлинского района (Азербайджан) затемно и выглядел настолько уставшим, что мы не могли себе позволить продолжить беседу.

Впрочем, сегодня нечеловеческим нагрузкам вынуждено подвергать себя все руководство района. Давно уж нет у этих людей выходных, нет рабочих и нерабочих часов. Они питаются где и когда попало, спят в машинах, сутками оторваны от семей. Каждый делает свое дело. Делает как может, даже больше того... Работают слаженно и, исходя из сложности создавшейся ситуации, четко отдают себе отчет, что не имеют права на ошибку. И не только в работе. Их жизнь на виду. И любой шаг неминуемо отражается на психологическом состоянии народа. Тем более — воюющего.

ГРАНИЦА «НА ЗАМКЕ»?

# НА ПРИЦЕЛЕ—ЗАНГЕЗУР

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.).

## ЗАБЫТЫЕ...

С Рустамом мы познакомились в райисполкоме. Он приехал в город за продуктами, а сюда зашел, чтобы решить вопрос «курева». Рустам — командир одного из подразделений Армянской национальной армии, которое в эти дни задействовано в обороне участка, имеющего важнейшее стратегическое значение.

Здесь, в ущелье, был разбит лагерь. А наверху, на вершине горы, находилась огневая точка азербайджанцев, откуда непрерывно велся огонь.

В отряде люди различного возраста и профессий. Оставив дом, семью, здесь, в окопах, плечом к плечу они сдерживали атаки противника.

— Как решаются вопросы обеспечения? — спрашиваем Рустама.

— Министрство выделяет на каждого бойца по 20 граммов масла, 10 — вермишели и 20 — сахара. Наша надежда — местные власти и население. Впрочем, мы знаем, как республике тяжело, поэтому претензий нас нет.



Этот БТР — трофейный. Его отбили у азербайджанцев во время очередного нападения на наши посты. Там, на горе, между двух вершин укрепление противника. Оттуда непрерывно поливают огнем армянские позиции.

И еще. Присутствие врачей, медперсонала крайне необходимо. Они же не частые гости на передовой. Не хватает медикаментов, ваты, бинтов.

А как объяснить информационную блокаду, в которой мы находимся? По сути, изолированы от всего мира. Нет

газет, радио. Мы не знаем, какова, например, политическая ситуация в данный момент. Ведь исходя из конкретной обстановки, мы можем вдруг предпринять наступление, а окажется, что это не соответствует политическим интересам государства. И если уж мы коснулись политики, хотелось бы обратиться

к всем политическим силам с просьбой не «стягивать бойцов самообороны» в межпартийную борьбу. Бойцы — они и есть бойцы, и не должно быть среди них деления на адовцев, дашнаков или рамкаваров.

Обидно, что сегодня мы чувствуем себя забытыми. Ни одна наша удачная операция не нашла отражения на страницах прессы. Поверьте, речь идет не о тщеславии. Просто легче жить, когда ощущаешь себя нужным кому-то.

Я хочу рассказать об одном парне, с которым нас свели военные дороги в Шаумяне. Звали его Юрой. О доблести этого парня ходили легенды. За его голову азерами обещано вознаграждение. Помнится, однажды Юра в одиночку вступил в бой с целым отрядом азербайджанского ОМОНа и победил.

В одном из боев Юра пал. И что же? После похорон его имя предано забвению. А семья, потерявшая кормильца, оказалась в тяжелейшем положении. Единственные люди, кто ей помогает, — это мы, боевые товарищи Юры...